

《理论自觉与中国社会学的本土化》

图书基本信息

书名：《理论自觉与中国社会学的本土化》

13位ISBN编号：978751304340X

出版时间：2016-9-1

作者：缙文学

页数：184

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《理论自觉与中国社会学的本土化》

内容概要

社会学本土化是世界社会学运动的一部分，中国社会学的本土化与社会学从西方传入中国是同步的，因此，社会学中国化亦即中国社会学的本土化是一个伴随着中国社会学成长的经久话题。理论自觉的学术取向与学术态度是中国社会学走向自觉本土化的良好学术心态。有助于确立具有中国特色的社会学理论体系与学派，有助于中国社会学走出“边陲”，逐步与欧美强势社会学确立平等对话的互动地位，改变长期形成的“统制”格局，能够*大程度地唤起社会学者的学术自信心和反思批判能力。本书从学术史的角度梳理了中国社会学本土化的历程，以解放（批判）的视角提出理论自觉是中国社会学中国化并走向世界的有效途径，指出秉持理论自觉的学术胸襟和理性态度是中国社会学处理古今中外关系的成熟表现，是中国社会学走向繁荣的不二选择。本书赋予了理论自觉新的含义，并丰富了学科本土化理论的内涵。

《理论自觉与中国社会学的本土化》

作者简介

缙文学，1979年生，甘肃天水人，社会学博士。现为广西大学公共管理学院副教授，主要研究方向为社会学理论，社区研究。主持省级在研项目两项，获得自治区社会科学优秀成果奖一次，在《社会学评论》《广西民族大学学报》（哲学社会科学版）《学术论坛》《人民论坛》《中国民族》等刊物上发表学术论文20多篇，出版著作4部（合著）。

书籍目录

第一章 绪论

第一节 选题缘由与研究意义

一、选题缘由

二、研究意义

第二节 海内外的相关研究

一、海外对于社会学本土化的相关研究

二、国内关于中国社会学本土化的相关研究

第三节 研究方案

一、研究思路

二、研究方法

三、特色及创新之处

四、核心概念

第二章 早期中国社会学对本土化的贡献

第一节 综合学派在中国社会学本土化问题上的贡献

一、孙本文对社会学中国化议题的提出

二、孙本文对理论社会学中国化的探索

三、孙本文对应用社会学中国化的探索

四、孙本文对社会学学科中国化的贡献

第二节 社区学派在中国社会学本土化问题上的贡献

一、在教学实践中倡导社会学中国化

二、社会学中国化理论方法体系的构建

三、社会学中国化的具体实施

四、中国社会学突出人才的培养

第三节 马克思主义学派在中国社会学本土化问题上的探索

一、马克思主义学派关于社会学基本理论的研究

二、马克思主义学派关于中国社会问题的研究

三、马克思主义学派开展的社会调查

四、马克思主义学派对于欧美社会学派的批判

第三章 建国后中国社会学对本土化的探索

第一节 改造——建国初期中国社会学的特殊本土化

一、对于社会学工作者的改造

二、对社会学的“改造”

三、撤销社会学的原因分析

第二节 取消期的中国社会学

一、社会学的重提与厄运

二、社会学中断期的社会学家

第三节 马克思主义社会学在中国的确立

一、马克思主义社会学在中国的恢复

二、马克思主义社会学在中国的发展

三、中国社会学恢复重建的特点

第四章 当代中国社会学的理论自觉

第一节 中国社会学本土化的发展历程

一、早期的模仿移植阶段

二、20世纪30—40年代的*初的本土化努力阶段

三、建国初期的武断拒斥阶段

四、改革开放后的恢复重建阶段

五、当前的理论综合阶段

第二节 中国社会学本土化历程中的理论品质

- 一、中国社会学的实用品质
- 二、中国社会学的实证品质
- 三、中国社会学的人文品质
- 四、中国社会学的反思品质

第三节 理论自觉的再认识

- 一、理论自觉的内涵及其来源
- 二、提高理论自觉的必要性及其路径
- 三、理论自觉的内在动力

第四节 从理论自觉到社会学学术生态的“美美与共”

- 一、什么是社会学学术生态的“美美与共”
- 二、中国社会学学术生态的现状与问题
- 三、增强理论自觉，促进学术生态的“美美与共”

第五章 理论自觉与中国社会学的发展

第一节 中国社会学的当代现状

- 一、中国社会学学科的发展现状
- 二、中国社会学的学派
- 三、中国社会学的当代格局

第二节 当代中国社会学研究特点

- 一、中国社会学主要研究国内问题
- 二、中国社会学创造自己理论的信心不足
- 三、中国社会学重视农村问题研究
- 四、对社会学研究方法重视不够

第三节 中国社会学本土化的理论反思

- 一、中西社会学关系的再评判
- 二、中国社会学本土化的历史反思

第六章 结论与讨论

第一节 基本结论

- 一、中国社会学本土化伴随着中国社会学发展的始终
- 二、社会学本土化是学术自觉的表现
- 三、理论自觉能够增强中国社会学的原创力与想象力
- 四、中国社会学的理论自觉就是要确立马克思主义社会学
- 五、中国社会学必须具备全球视野与世界眼光

第二节 未尽的讨论

参考文献

《理论自觉与中国社会学的本土化》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com